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αποδεδειγμένα καρκινογόνους επαγγελματικούς κινδύνους»  

 

κ. Υπουργέ, 

Σας καταθέτω το με αρ. πρωτ. 89/23-6-2026 Έγγραφο της Ένωσης Υπαλλήλων 

Πυροσβεστικού Σώματος Περιφέρειας Κρήτης Μέλος Π.Ο.Ε.Υ.Π.Σ, μέσω του οποίου  

οι εκπρόσωποί της, παραθέτουν τα σύγχρονα και τεκμηριωμένα επιστημονικά 

δεδομένα αναφορικά με την επικινδυνότητα του πυροσβεστικού επαγγέλματος σε 

διεθνές επίπεδο, υπογραμμίζοντας «την ανάγκη επικαιροποίησης του εθνικού 

πλαισίου προστασίας των εργαζομένων», προς αποφυγή ασαφειών ή ελλείψεων κατά 

τη νομοθέτηση. 

Ειδικότερα, όπως επισημαίνεται «Η ιατρική κοινότητα, μέσω μακροχρόνιων 

επιδημιολογικών ερευνών, έχει αποδείξει τη στατιστική σύνδεση της συστηματικής 

έκθεσης σε περιβάλλοντα πυρκαγιάς με την εμφάνιση καρκινικών νεοπλασιών και 

χρόνιων παθολογιών». Η διαπίστωση αυτή οδήγησε τον Ιούνιο του 2022 τον Διεθνή 

Οργανισμό για την Έρευνα του Καρκίνου (IARC) στην ομόφωνη κατάταξη της 

επαγγελματικής έκθεσης των πυροσβεστών στην Κατηγορία 1 «Αποδεδειγμένα 

καρκινογόνος για τον άνθρωπο». 

Έπειτα, όσον αφορά το Τοξικολογικό Προφίλ και τη Δερματική Απορρόφηση, 

υπογραμμίζεται ότι «Οι πυροσβέστες εκτίθενται σε ένα σύνθετο μείγμα καύσης που 

περιλαμβάνει εκατοντάδες χημικές ενώσεις», ενώ παράλληλα μελέτες κατέδειξαν ότι 

«οι καρκινογόνες ουσίες απορροφώνται σε μεγάλο βαθμό μέσω του δέρματος», 
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δεδομένου ότι σε πολύ υψηλές θερμοκρασίες «η απορροφητικότητα των πόρων 

αυξάνεται κατά 400%». 

Επιπλέον, βάσει των δεδομένων της μεγαλύτερης στατιστικής έρευνας του Εθνικού 

Ινστιτούτου Επαγγελματικής Ασφάλειας και Υγείας των ΗΠΑ (NIOSH) σε δείγμα 

30.000 πυροσβεστών, προκύπτει «9% αύξηση στις διαγνώσεις καρκίνου και 14% 

αύξηση στους θανάτους από καρκίνο». Επίσης, καταγράφεται ότι «η οξεία έκθεση σε 

ψυχολογικό και θερμικό στρες οδηγεί σε χρόνια φλεγμονή και υψηλά ποσοστά 

καρδιαγγειακών παθημάτων». 

Στο πλαίσιο του περιορισμού του κινδύνου, οι διεθνείς οργανισμοί έχουν θεσπίσει 

αυστηρά τεχνικά πρωτόκολλα και παράλληλα επισημαίνονται ορισμένα κρίσιμα 

σημεία για τη Νομοθέτηση, μεταξύ των οποίων είναι i) το εύρος των αναγνωρισμένων 

μορφών καρκίνου ii) η αναδρομικότητα και κάλυψη των αποστράτων και iii) και το 

check-up ως προϋπόθεση ύπαρξης του νόμου. 

Σε συνέχεια των ανωτέρω, η Ένωση Υπαλλήλων Πυροσβεστικού Σώματος 

Περιφέρειας Κρήτης αιτείται: 

- Την άμεση νομοθετική υιοθέτηση του σχεδίου ρύθμισης της ΠΟΕΥΠΣ για την 

επίσημη ένταξη του καρκίνου των πυροσβεστών στον κατάλογο των 

Επαγγελματικών Ασθενειών στην Ελλάδα. 

- Τη ρητή συμπερίληψη του συνόλου των μορφών καρκίνου στις υπό ψήφιση 

διατάξεις, με βάση τα κριτήρια του IARC, αποκλείοντας κάθε δημοσιονομικό 

περιορισμό. 

- Τη νομοθετική πρόβλεψη για πλήρη και αναδρομική κάλυψη των συναδέλφων 

σε αποστρατεία. 

- Τη θεσμοθέτηση και πλήρη κρατική χρηματοδότηση του ετήσιου, δωρεάν 

εξειδικευμένου ιατρικού ελέγχου. 

- Την άμεση ενσωμάτωση και εφαρμογή των διεθνών τεχνικών πρωτοκόλλων 

της NFPA, με σκοπό τη δραστική μείωση της δερματικής απορρόφησης 

τοξικών ουσιών.   

 

Δεδομένου ότι η προστασία της υγείας των πυροσβεστών δεν μπορεί να 

αντιμετωπίζεται αποσπασματικά και καθώς τα διαλαμβανόμενα στο ως άνω Έγγραφο 

τεκμηριώνουν εύλογα και δίκαια αιτήματα, παρακαλείσθε για την άμεση δρομολόγηση 

όλων των αναγκαίων σχετικών ενεργειών, καθώς και για την ενημέρωση της Βουλής. 



Ο αναφέρων Βουλευτής 

Χνάρης Εμμανουήλ 

 

 

 

 



 



 



 



 

 

 

 



 




